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1. Σε μια εξομάλυνση Whittaker με z=3 και h=2 δίνονται οι ακόλουθες τιμές:
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Να υπολογισθεί το βάρος 
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2. Θεωρώντας ότι η υποκείμενη θνησιμότητα  έχει τη μορφή 
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,  ποια από τις ακόλουθες μορφές θα ήταν κατάλληλη για να εκφράσει το μέτρο ομαλότητας S σε μια εξομάλυνση με τη μέθοδο Whittaker; 
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3. Εκτελείτε μια εξομάλυνση με την μέθοδο Kimeldorf Jones. Σύμφωνα με την πρότερη γνώμη σας η τ.μ. 
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 ακολουθεί πολυδιάστατη κανονική κατανομή με πίνακα συνδιακύμανσης τον 
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· Ο πίνακας συνδιακύμανσης 
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· Η διασπορά για κάθε τ.μ. 
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 , i= 1, 2, 3, 4 και 5 είναι ¼

· Ο συντελεστής συσχέτισης 
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 των τ.μ. 
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Βρείτε την πρότερη συνδιακύμανση των τ.μ. 
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4. Δίνονται οι ακόλουθες παρατηρηθείσες και εξομαλυμένες τιμές
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Αν οι τιμές 
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 εξομαλύνθηκαν με τρόπο τέτοιο ώστε οι εξομαλυμένες τιμές να μεταβάλλονται γραμμικά με την ηλικία x και με την προϋπόθεση να ελαχιστοποιείται το μέτρο καλής εφαρμογής 
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5. Η γραφική παράσταση των τιμών 
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 ως προς x είναι ευθεία γραμμή, με κλίση 
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 η πρωτογενής ένταση θνησιμότητας. Αν 
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 να υπολογίσετε την τιμή 
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	Κανένα από τα προηγούμενα


6. Η μέθοδος του Bayes χρησιμοποιείται προκειμένου να εκτιμηθεί η πιθανότητας επιτυχίας μιας διωνυμικής κατανομής. Η πρότερη κατανομή είναι Beta και

i. Ο μέσος της πρότερης κατανομής ισούται με 
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ii. Η επικρατούσα τιμή της πρότερης κατανομής ισούται με 
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iii. Ο μέσος της ύστερης κατανομής ισούται με 
[image: image38.wmf]115
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iv.  από 5 επαναλήψεις του πειράματος προέκυψαν h επιτυχίες.

Να υπολογίσετε το h.
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7. Σε μια εξομάλυνση η οποία έγινε με τριτοβάθμια spline δυο τόξων από το x=0 έως x=10 ισχύει:

i) 
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ii) Η 
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Να υπολογίσετε την τιμή 
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8. Αν η θνησιμότητα ακολουθεί τον νόμο του Weibull  με a=0 να βρεθεί ο συντελεστής k με βάση τις ακόλουθες παρατηρήσεις:
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9. Χρησιμοποιήθηκε το πρότυπο Dirichlet-multinomial για μια εξομάλυνση Bayes σε ένα δείγμα 50 ασφαλισμένων. Και οι 50 ασφαλισμένοι αποβιώνουν σε 5 έτη, με 
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 το πλήθος των ατόμων που αποβιώνουν στο έτος i,  i=1, 2, 3, 4, 5. Αν 

· η πρότερη κατανομή δίνεται από τον τύπο 
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· παρατηρήθηκαν 
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· η ύστερη κατανομή δίνεται από τον τύπο 
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να υπολογίσετε την εξομαλυμένη τιμή 
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10. Το πλήθος των θανάτων στην ηλικία x ακολουθεί κατανομή Poisson(m) με σ.π.π. 
[image: image52.wmf]!

/

)

/

(

x

m

e

m

x

f

x

m

-

=

, η δε παράμετρος m ακολουθεί εκθετική κατανομή με 
[image: image53.wmf]am

ae

m

f

-

=

)

(

. 

Οι θάνατοι που καταγράφηκαν σε μια ομάδα ατόμων είναι 14. Ο μέσος της ύστερη κατανομή της παραμέτρου M ισούται με 10. Να υπολογισθεί το 
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Σημείωση: 
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	(Α)
	0,5

	(Β)
	0,7

	(Γ)
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	(Ε)
	1,5


11. Εάν lx = 100  (1103 − x3) να υπολογίσετε την τιμή της V ar(T (0)).

	(Α)
	451,25

	(B)
	452,25

	(Γ)
	453,25

	(∆)
	453,75

	(E)
	454,00


12. Δίνονται οι ακόλουθες  παρατηρηθείσες και εξομαλυμένες τιμές:

	Τύπος Συμβολαίων
	Αριθμός συμβολαίων σε

ισχύ την 1.1.2014
	Αριθμός εξαγορών

το 2014

	A
	2.489
	167

	B
	1.524
	118

	C
	3.002
	173


Να ελέγξετε την υπόθεση H0 ότι οι εξαγορές είναι ποσοστιαία οι ίδιες για τους τρείς τύπους συμβολαίων. Δίνεται ότι 
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	(A)
	Η H0 δεν απορρίπτεται σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05

	(B)
	Η H0 απορρίπτεται σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05, αλλά όχι σε επίπεδο σημαντικότητας 0,025

	(Γ)
	Η H0 απορρίπτεται σε επίπεδο σημαντικότητας 0,025, αλλά όχι σε επίπεδο σημαντικότητας 0,001

	(∆)
	Η H0 απορρίπτεται σε επίπεδο σημαντικότητας 0,001, αλλά όχι σε επίπεδο σημαντικότητας 0,0005

	(E)
	Η H0 δεν απορρίπτεται σε επίπεδο σημαντικότητας 0,0005


13. Σε μια κλινική μελέτη η ομάδα ασθενών Α δέχθηκε μια πειραματική θεραπεία ενώ η ομάδα ασθενών Β την συνήθη θεραπεία. Οι χρόνοι επιβίωσης που καταγράφηκαν είναι:

Ομάδα Α: {3, 6+, 7, 8+, 8+, 8+, 9, 11, 13}
Ομάδα Β: {4+, 4+, 5, 8+, 8+, 8+, 10, 12+, 14+}

όπου + συμβολίζει διακοπή της παρατήρησης. Χρησιμοποιώντας πρότυπο αναλογικών κινδύνων και εάν exp(β) ο λόγος της συνάρτησης κινδύνου της ομάδας Β προς την συνάρτηση κινδύνου της ομάδας Α να υπολογίσετε το β .

	(A)
	−0,61

	(B)
	−0,95

	(Γ)
	−0,97

	(∆)
	−1,02

	(E)
	Κανένα από τα προηγούμενα


14. Δίνεται το ακόλουθο τμήμα από ένα πίνακα θνησιμότητας των αρχών του 20ου αιώνα. Να υπολογίσετε την αύξηση του e0 εάν η θνησιμότητα σε ηλικία 0 και 1 μειωνόταν σε 0,005 και 0,0004 αντίστοιχα.

	Ηλικία x
	lx
	qx
	ex

	0
	100000   
	0,16134
	44,83

	1
	83866
	0,05398
	52,39


	(A)
	9,5

	(B)
	10,1

	(Γ)
	10,5

	(∆)
	10,9

	(E)
	11,3


15. ΄Ενα δείγμα έδωσε τις εξής τιμές:

{30, 63, 90, 135, 182}

Εάν οι τιμές αυτές προέρχονται από εκθετική κατανομή να υπολογίσετε τον μέσο της εκθετικής με την μέθοδο των ροπών και στην συνέχεια να υπολογίσετε την τιμή της στατιστικής Kolmogorov-Smirnov.

	(A)
	Μικρότερη του 0,10

	(B)
	Τουλάχιστον 0,10 αλλά μικρότερη του 0,15

	(Γ)
	Τουλάχιστον 0,15, αλλά μικρότερη του 0,20

	(∆)
	Τουλάχιστον 0,20, αλλά μικρότερη του 0,25

	(E)
	Τουλάχιστον 0,25


16. Μια ηλεκτρική συσκευή αποτελείται από δύο κύρια εξαρτήματα. Ο κατασκευαστής πιστεύει ότι τα δύο αυτά εξαρτήματα αστοχούν ανεξάρτητα και με σταθερούς ρυθμούς όταν η συσκευή είναι σε λειτουργία. ΄Ενα δείγμα 200 συσκευών έμεινε σε συνεχή λειτουργία για 1000 ώρες. Για κάθε συσκευή καταγράφηκε εάν αστόχησε και ποιο από τα δύο εξαρτήματα προκάλεσε την αστοχία. Τα αποτελέσματα δίνονται από τον εξής πίνακα:
	n
	d(1)
	d(2)

	200
	18
	35


Να υπολογίσετε την εκτίμηση του µ(2) .

	(A)
	0,165

	(B)
	0,175

	(Γ)
	0,188

	(∆)
	0,203

	(E)
	0,211


17. ΄Ενα δείγμα μεγέθους 5 έδωσε τις εξής τιμές:

{21, 31, 45, 50+, 50+}

όπου με + συμβολίζεται το ότι η παρατήρηση διακόπηκε. Εάν το δείγμα ακολουθεί την 
f (x) = 2/θ(x/θ) exp(−(x/θ)2), x > 0  να υπολογίσετε την ΕΜΠ της θ .

	(A)
	Μικρότερη του 50

	(B)
	Τουλάχιστον 50 αλλά μικρότερη του 52

	(Γ)
	Τουλάχιστον 52, αλλά μικρότερη του 54

	(∆)
	Τουλάχιστον 54, αλλά μικρότερη του 56

	(E)
	Τουλάχιστον 56


18. Η μελέτη ενός τύπου λαμπτήρα έδειξε ότι την πρώτη ημέρα λειτουργίας η πιθανότητα αστοχίας είναι 0,04 ενώ μετά την πρώτη ημέρα λειτουργίας η ‘ένταση αστοχίας’ µx είναι σταθερή 0,01. Να υπολογίσετε την πιθανότητα ένας λαμπτήρας να αστοχήσει τις πρώτες 20 ημέρες λειτουργίας.

	(A)
	0,173

	(B)
	0,181

	(Γ)
	0,206

	(∆)
	0,214

	(E)
	Κανένα από τα προηγούμενα


19. Εάν η θνησιμότητα ενός πληθυσμού ακολουθεί τον νόμο Gompertz ( µx = Bcx ) με 1p50 = 0, 995,   2p50 = 0, 989 να υπολογίσετε την παράμετρο B.

	(A)
	3,797∗10−7

	(B)
	3,897∗10−7

	(Γ)
	3,957∗10−7

	(∆)
	3,997∗10−7

	(E)
	4,025∗10−7


20. ΄Ενα δείγμα με χρόνους αστοχίας έδωσε τις εξής τιμές:

{2, 5, 5, 6+, 7, 7+, 12, 14+, 14+,14+}

όπου + δηλώνει διακοπή παρατήρησης. Να υπολογίσετε την διαφορά μεταξύ της εκτίμησης Nelson-Aalen και της εκτίμησης Kaplan=Meier της 
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	(A)
	0,02

	(B)
	0,03

	(Γ)
	0,04

	(∆)
	0,05

	(E)
	Κανένα από τα προηγούμενα


21. Σε μια προχωρημένη ηλικία x καταγράφηκαν τα ακόλουθα δεδομένα σε μια μελέτη

	i
	ai
	bi
	di

	1
	0,00
	1,00
	0

	2
	0,25
	1,00
	0

	4
	0,00
	1,00
	1

	8
	0,25
	0,75
	1


όπου ai = ο χρόνος μετά την ηλικία x όπου ξεκινά η παρατήρηση της ζωής i, bi = ο χρόνος μετά την ηλικία x όπου διακόπτεται η παρατήρηση της ζωής i και di = 1 εάν συνέβη θάνατος. Με την υπόθεση ομοιόμορφης κατανομής των θανάτων σε κάθε έτος ηλικίας να υπολογίσετε την qx με την μέθοδο μεγίστης πιθανοφάνειας.

	(A)
	0,525

	(B)
	0,540

	(Γ)
	0,555

	(∆)
	0,565

	(E)
	Κανένα από τα προηγούμενα


22. Η τυχαία μεταβλητή X έχει μέση τιμή 5/2 και διασπορά 25/2 .  Να υπολογίσετε την αναμενόμενη τιμή της X3 χρησιμοποιώντας την μέθοδο Δέλτα με τους δύο πρώτους όρους του αναπτύγματος Taylor.
	(A)
	5/2

	(B)
	25/2

	(Γ)
	125/2

	(∆)
	875/8

	(E)
	1375/8


23. Εάν 
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	(A)
	20

	(B)
	21

	(Γ)
	22

	(∆)
	24

	(E)
	Κανένα από τα προηγούμενα


24. Είχατε ένα δείγμα

{0,72,   0,82,   0,93}

Εάν το δείγμα προέρχεται από την f (x) = (p + 1)xp, 0 < x < 1, p > −1 ποια είναι η ΕΜΠ της p ;

	(A)
	4,0

	(B)
	4,1

	(Γ)
	4,2

	(∆)
	4,3

	(E)
	4,4
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